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O significado de fatorar

A fatoragdo pode ser entendida como um processo inverso da

multiplicacio.

1. Na multiplicacio operamos com alguns niimeros para obter um

outro nimero.
5x 6 — 30.

2. Na fatoracio escrevemos um nilmero como multiplicacdo de outros.

A r—>Hx6




O significado de fatorar

Lembrar do nome dos termos da multiplicacdo também facilita o
entendimento do significado da fatoracio.

8 X 4 5 ¥,

Fator Fator Produto

Fatorar é escrever como uma multiplicacdo, decompor em uma
multiplicacdo dos fatores.




Propriedade distributiva

Essa propriedade diz que a multiplicacdo é distributiva em relacio a
soma.

= (4 x 15) + (4 x 28)

=60+ 112 =172

De modo geral, a propriedade distributiva é escrita da seguinte forma

a-(b+c)=a-b+a-c.




Fatoracdao de expressoes polinomiais de 22 grau

As expressdes polinomiais de 22 sio expressoes da forma
2
ax: -+ bx-Fe
em que a, b e ¢ sdo nlimeros conhecidos e a ndo é zero.

Ll

"_j 9
0 2x“+5x+3. Aquitemosa =2, b=5ec=3.

x4 2x. Aquitemosa=1,b=2ec=0.
3x* —48. Aquitemosa =3, b=0ec= —48.

VVamos estudar os processos para fatorar essas expressdes, ou seja, os
processos para escrever essas expressdes como multiplicacdo de outras
expressdes mais simples (fatores).




Colocar o fator comum em evidéncia

O primeiro processo que iremos aprender & o processo de observar um
fator comum e colocar em evidéncia.

Observe a seguinte expressio
3x2 -+ 15x.
Observe que essa expressio pode ser escrita da seguinte forma
XX+ D% D.
Pela propriedade distributiva, sabemos que
3% (x+5)=38x-x+3x-5.

Portanto podemos fatorar a expressdo inicial como

3x% +15x = 3x - (x + D).




Colocar o fator comum em evidéncia

Observe a seguinte expressio e fatore
18x* 4 30x.

Para iniciar o processo de fatoracido, precisamos observar que o fator 6x
estd nas duas parcelas, pois reescrevendo a expressio teremos

6x - 3x + 6x - 5.

Pela propriedade distributiva, sabemos que essa expressdo pode ser
escrita na forma

6x - (3x+5).

Portanto temos que

18x%2 4+ 30x = 6x - (3x +5).




Agrupamento dos termos

Algumas vezes n3o é possivel encontrar fatores comuns em todos os
termos ao mesmo tempo, mas alguns deles podem possuir fatores
comuns. O agrupamento de termos vai possibilitar a fatoragdo em casos
assim.

Observe a seguinte expressio

y% — By + 6.

Note que essa expressdo ndo tem um fator comum para os seus trés
termos. VVamos reescrever essa expressio da seguinte forma

¥ — 2x — 3x + 6.

Agrupando os dois primeiros termos e os dois ltimos, fica

(= —2x]) [ ox1+6].




Agrupamento dos termos

o £ Y ¢y -4
Note que podemos reescrever a expressdo (x“ —2x) + (—3x + 6) para

encontrar os fatores comuns. Reescrevendo, fica
(Tiex =2 il =) P =3 < (=2
Colocando em evidéncia os fatores comuns, obtemos
x-(x—2)—3-(x—2).

Observe agora que x — 2 & um fator comum dessa expressdo. Colocando
em evidéncia, obtemos

(2 —5)+(x—2).

Temos entdo que a expressdo inicial é fatorada da seguinte forma

X567 F6=1x 3} -(x 2).




Agrupamento dos termos
Considere a expressdo e fatore
4x* + 16x + 12.
Para fatorar essa expressio podemos comecar agrupando os termos
(4x% +12x) + (4x + 12).
Obser que essa expressdo pode ser escrita também na forma

(4x-x+4x-3)+ (4-x+4-3).

Colocando os fatores comuns em evidéncia, obtemos



Agrupamento dos termos

Observe que na expressio
dx - (x+3)+4-(x+3)

temos 4(x + 3) como fator comum. Colocando tal fator em evidéncia,
fica
A3z 1).

Temos ent3o que a expressido apresentada no inicio & fatorada da
seguinte forma

x> 16x +12 — 4{x + 3)(x4-1).




